

七部门联合发文： 加快住建领域产业科技创新发展

现代快报讯(记者 赵丹丹)2月25日,江苏省住房和城乡建设厅、省发展和改革委员会、省工业和信息化厅等七部门联合发布了《关于加快住房城乡建设领域产业科技创新发展若干措施》(以下简称《措施》),构建支持全面创新体制机制,加快住房城乡建设领域产业科技创新发展。

在改革科技管理机制方面,围绕产业创新组织研究和示范。坚持“四个面向”,立足住房城乡建设在经济社会发展中的基础性、支撑性地位,放大“1650”产业体系和“51010”战略性新兴产业集群效应,加强关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新,加快新材料、新能源、物联网、人工智能、未来网络通信、新型

储能、虚拟现实等应用场景布局,推动住房城乡建设领域产业迈向高端化、智能化、绿色化。围绕城市群建设和新型城镇化、城乡融合发展,顺应数智、低碳等技术快速发展趋势,聚焦绿色低碳发展,推广超低能耗建筑、绿色建材、新型围护系统、高性能设备,推动城市供水、污水处理、道路桥梁、垃圾处理等行业建设与运行维护、减碳降耗;聚焦城市安全韧性,推动城市生命线工程建设、地下空间高效利用、既有建筑监测预警等;聚焦智能智慧技术应用,推广智能建造、智慧建筑、智能家居等;聚焦功能品质提升,开展改善型住宅建设、城市更新、城乡历史文化保护、无障碍环境建设等;聚焦新型建筑工业化,发展装配式建筑、装配化装修等。

完善科学决策咨询机制。遵循产业发展和科技创新规律,发挥专家在公共决策中的建言献策、论证把关作用,推动产学研深度融合。创新经费投入与科研项目管理方式。建立企业出题、政府立题、行业答题的联动机制,针对制约住房城乡建设领域产业发展的堵点、难点和痛点,部署需要重点攻关的科研任务并建立科研项目储备库。加强科技创新能力体系建设。开展省住房城乡建设厅科技平台建设和管理,实现与部省级各类科技创新平台联动。

此外,《措施》还强调加强创新型科技企业培育,推动金融支持政策落地。加快教育科技人才一体推进,创新行业发展与管理模式,加强国际交流和区域协作。

赵铁实被任命为江苏省人民检察院检察长

新华社北京2月25日电 全国人大常委会批准任命的名单

(2025年2月25日第十四届全国人民代表大会常务委员会第十四次会议通过)

- 一、批准任命赵铁实为江苏省人民检察院检察长。
- 二、批准任命宋文娟(女)为安徽省人民检察院检察长。
- 三、批准任命杨正根为广西壮族自治区人民检察院检察长。

全国人大代表孙景南： 大国工匠大有可为

代表委员履职记

“大国工匠是我们中华民族大厦的基石、栋梁。”习近平总书记参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时的一席话,让全国人大代表、中车南京浦镇车辆有限公司电焊工孙景南一直铭记在心。

这一年,她带领工作室团队攻克一个又一个难题,在实操中锤炼技能。比如投身构架焊接智能产线产能提升工作,将模拟人工焊接的先进方法融入智能焊接,优化焊接工艺流程,使构架焊接智能产线日产量从3个构架提升到7个构架,大幅提升了生产效率。

2月20日,在接受记者采访时,孙景南开心地说:“2024年,我被评为中车首批技能专家。更让我感到欣喜和自豪的是,在我职业生涯不同阶段所带的四个徒弟,在这届评审中也都顺利通过,获得了中车资深技能专家的称号。”值得一提的是,孙景南的徒弟中,有1人荣获江苏工匠称号、1人荣获高铁工匠称号。

作为一名从产业一线成长起来的工人代表,孙景南深知合理的职业生涯规划以及人才培养体系,对技能人才的重要性。过去一年,她参加的一系列调研也与此息息相关。“在调研中,我发现企业中高技能人才占比并不高,与智能制造、绿色低碳等新兴产业需求存在显著差距。同时传统工种培训占比过高,比如车工、焊工等,而且培训内容与产线技术迭代脱节。”与此同时,孙景南还关注到,“产业工人”这份职业的吸引力还是不够强。“技能等级证书在积分落户、子女教育等政策中权重不高,‘重



孙景南

白领轻蓝领’的现象依然存在。”大国工匠其实大有可为。基于这些原因,孙景南今年提出的建议就是要“持续深化产业工人队伍建设改革”。“希望国家有关部门构建‘需求导向型’技能培养体系,比如说,定期发布紧缺工种目录,对职业院校新设专业给予重点补贴。还有就是实施‘技能升级紧急计划’,对35岁以上转岗工人提供全脱产培训,并向企业提供培训补贴。”

孙景南还建议,要重构职业发展制度,让技能人才在公务员招录、事业单位招聘中获得更多机会。对攻克“卡脖子”技术的技能人才,给予成果转化收益相应比例分成。

在推动荣誉体系重构方面,她建议将“大国工匠”纳入国家级人才计划;同时在中小学开设“职业启蒙课程”,组织学生每学期进入企业开展8小时实践体验等。在孙景南看来,一定要真金白银重塑职业价值、以文化重构赢得社会尊重,让技能报国成为时代强音。

现代快报/现代+记者 徐苏宁/文 马晶晶 顾闻/摄

5月起全省取消百余座船闸收费

现代快报讯(记者 王益)2月24日,江苏发布新政,2025年5月1日起,取消江苏境内101座船闸收费,新建船闸不再收费。

江苏水运资源丰富,全省三级及以上内河航道总里程2616公里,基本形成“联网通航、达江通海”的“两纵五横”航道网,通达全省87%的县(市、区)。2024年,内河航道货运量达7.4亿吨。水路运输运量大、成本低、能耗小,为了更好地发挥这些优势,促进形成更加安全畅通便捷高效的江苏水运体系,着力打造“水运江苏”,推动实现由水运

大省向水运强省的高质量转变,江苏省发展改革委、财政厅等部门,联合发布了这一新政策。

据悉,为提升船闸通行效率,发挥航道最大效益,增强水路运输吸引力,江苏积极整合内河水运体系,推进航道运行“一张网”。一方面,加快智慧航道、智慧船闸建设,强化航道公共服务功能,确保航道安全畅通。另一方面,坚持航道船闸公益属性,船闸建设、养护由政府投入为主,通过财政预算合理安排资金,取消101座船闸收费,既能大幅减少船舶过闸时间,又可降低企业物

流成本,给企业带来实实在在的利好。同时,也有利于促进航运事业发展和构建绿色低碳交通运输体系,使“水运江苏”更具特色。

省相关部门将加快全省船闸调度服务平台建设,积极推进省域船舶一体化智能调度,优化简化船舶过闸管理。有关船闸运行管理单位将优化完善船闸运行调度方案,扎实细致做好各项准备工作,确保5月1日起取消收费政策落地实施、取得实效,确保取消收费后船闸服务质量只升不降,保障船舶安全有序高效通行。

徐州出租车“夫妻档” 21年合力擦亮城市名片

现代快报讯(通讯员 马艳 记者 郑阳)清晨,闹钟响了。的姐任俊的闹钟比正常时间调快半小时,这样好在6点准时出车。任俊起床后稍作洗漱后来到楼下,爱人张伟已把出租车擦洗干净停在路边。21年里,任俊和张伟夫妻前后承租过5辆出租车,两人合开一辆车,一个白班一个夜班轮流出门。多年来,这对出租车“夫妻档”勤劳地奔波在城市的道路上。他们互相扶持,共同擦亮城市名片。

今年48岁的任俊,是徐州市巾帼雷锋车组的组员,用她的诚心、真心感动着身边的人,给徐州这座城市留下了一个又一个温暖的故事。

前不久的一天上午,任俊驾车从火车站拉了一名外地女乘客到宣武市场,闲聊中对方说是来徐州进货的,下车时却不慎将皮包落在了出租车上。“丢这么多钱,失主一定很着急,我得赶快找到失主。”她立即打电话向公司汇报,然后迅速返回乘客下车的地点,没见到失主,她又来到宣武市场门卫处,正与保安说明情况时,那名失主跑过来了。

面对失而复得的财物,女乘客激动得热泪盈眶,当场拿出现金要感谢任俊,任俊婉言谢绝了。像这样物归原主的场面,任俊经历过很多次。

任俊不仅人美心善,歌唱得也好。每当坐进驾驶室,任俊都要放点音乐,还会哼唱着。有的乘客看到任俊这么喜欢唱歌,还会与任俊



徐州出租车司机任俊(左)和张伟 通讯员供图

交流切磋一下。除了给乘客唱歌外,任俊还积极参加公司组织的公益活动,多次走进部队、社区举行“送温暖 送文艺演出”活动,用歌声给大家带去欢乐和祝福。

说到爱人张伟,任俊满眼都是自豪和高兴,她说张伟做的好事比她多得多。张伟开出租车比较早,至今已有26年了。26年来,张伟遵章守纪开车,从不拼车,从不多收一分钱,被免单的乘客有很多,好事更是做了一箩筐。

有一次,一对农村老夫妇从外地来徐州看病,搭乘张伟的出租车时不慎将7000元救命钱落在了车上。张伟发现后通过媒体满城寻找失主,最终将救命钱完璧归赵。

在出租车行业,有的司机遇到年龄大或者行动不方便的老人都不太想搭载,怕给自己添麻烦,可张伟却“故意”给自己找麻烦,为这些老人开了“绿色通道”。只要看到年龄大的老人拦车,他都会毫不犹豫地停下车来,扶老人上出租车。同时,张伟会让老人们留下他的电话号码,叮嘱老人需要车时就给他打电话。老人们都说,这位“的哥”心最好。

任俊和张伟一起在家的时间并不多,但夫妻俩会一起去做公益,慰问孤寡老人、看望留守儿童。在传递温暖的路上,有一种浪漫叫一路同行,工作服就是他们最美的“情侣装”。

记者手记

“匠”字就是对自己“斤斤计较”

现在是人人皆可成才、人人尽展其才的时代。如何写就更多“技能改变人生”的精彩故事?孙景南一直用“匠”字激励自己。“工匠的‘匠’字就是在专业领域对自己‘斤斤计较’一点,历经磨难方能实现突破。”她也始终将这一点贯穿于她工作的每一个环节与每一次挑战之中。

直到今天,孙景南还是公司的“终极保险”。但凡只剩一次返工机会,都会交给她操作,而她也用“从未失手”交出答卷。



扫码看视频